

國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 馬拉松 來源 民生報 日期 750304 版面 二版

《導報列系松拉馬際國北台》

爭必秒分 金獎為名為

娟美呂 記者報本

馬拉松雖然早在一八九六年首屆奧運便被列為正式項目，但直到一九七〇年代跑步熱潮風靡全球，方才成為擁有眾多運動人口的熱門運動。巨額獎金介入，吸引更多好手投入，使馬拉松又邁進分秒必爭的第五階段。細看附表的男、女馬拉松世界歷年十傑，可以發現創于五年前的成績幾乎都已無法躋身前十名，唯一的例外是澳洲選手克雷頓那個曾經屹立十二年之久的紀錄。

一九五二年奧運，被尊稱為「人類的火車頭」的捷克選手柴圖貝克，以驚人的耐力和速度，贏得男子五千公尺、一萬公尺及馬拉松三項金牌。柴圖貝克是世界長跑史上的一個奇葩，但是以今日馬拉松拚鬥之激烈，除非不懈的訓練，像柴圖貝克這樣偶爾客串的人，很難榜列冠軍了。

國路跑協會開風氣之先，在比賽中設置巨額獎金之後，傑出的馬拉松跑者有了「名利雙收」的機會，吸引了許多別目的長跑好手轉項投入，像挪威的女將克莉絲摩森原是越野滑雪選手，葡萄牙的洛培茲八三年才首度嘗試馬拉松，之前他主跑一萬公尺。

在這種情況下，馬拉松的所謂「極限」逐一再被打破，一九八〇年以前，男子馬拉松跑進二小時九分內的僅克雷頓一人，如今已多達十五人，世界紀錄破七十分大關應已是指日可待；女子馬拉松起步較遲，但女將們所表現的潛力驚人，進步速度更快，以克莉絲摩森、貝諾特等人的實力，均足以贏得一九六八年奧運的男子馬拉松冠軍，遲早她們會突破二十分大關。

競爭愈發激烈，也是馬拉松必然的趨勢。日本「陸上競技」月刊在今年出版的馬拉松特刊上有一項相當有趣的統計，即日本國內選手參加馬拉松、亞軍最近差距的統計，日本著名的學生兄弟宗茂及宗猛，去年在北京國際馬拉松賽竟同樣跑出二小時十分二十三秒成績，兩兄弟互不相讓，差距次小的是一九七九年的別大馬拉松，喜多秀喜以零點一秒擊敗即將來華參加台北國際馬拉松的武富豐，冠軍成績二小時十三分二十九秒，亞軍二小時十三分二十九秒四。

排第三位的差距是零點六秒，第四位一秒。想想看，跑了漫長的四十二點一九五公里，卻在一眨眼的功夫分出高下，今天的馬拉松賽，是場多麼慘烈的競爭啊！

九日清晨舉行的台北國際馬拉松賽，會不會也出現這樣扣人心弦的緊張場面呢？請拭目以待。

差距次小的是一九七九年的別大馬拉松，喜多秀喜以零點一秒擊敗即將

來華參加台北國際馬拉松的武富豐，冠軍成績二小時十三分二十九秒，亞軍二小時十三分二十九秒四。

排第三位的差距是零點六秒，第四位一秒。想想看，跑了漫長的四十二點一九五公里，卻在一眨眼的功夫分出高下，今天的馬拉松賽，是場多麼慘烈的競爭啊！

九日清晨舉行的台北國際馬拉松賽，會不會也出現這樣扣人心弦的緊張

馬拉松世界歷年十傑

(至1985年12月31日止)

男子

①2:07:12	洛培茲	茲	葡萄牙	1985- 4-20
②2:07:13	鍾布洛	斯	英國	1985-10-20
③2:08:08	米阿	列	吉布地	1985-10-20
④2:08:09	卡史提	拉	吉布地	1985- 4-14
⑤2:08:15	左	通	日本	1985- 4-14
⑥2:08:18	雷	拉丁頓	歐洲	1981-12- 6
⑦2:08:33	利	彌查	美洲	1985- 4-21
⑧2:08:34	左	拉	本國	1969- 5-30
⑨2:08:38	克	沙	美國	1983- 2-13
⑩2:08:51	瀕		日本	1982- 4-19

女子

①2:21:06	克莉絲摩森	威	威爾斯	1985- 4-21
②2:21:21	諾	美	美國	1985-10-20
③2:23:29		特	葡萄牙	1985-10-20
④2:25:29		塔	英國	1983- 4-17
⑤2:26:26		絲	荷蘭	1983- 6- 5
⑥2:26:46		朗	德國	1981- 4-20
⑦2:26:52		伊	紐西蘭	1984- 7-21
⑧2:27:40		蒂	澳大利亞	1984-10-21
⑨2:27:50		兒	荷蘭	1985-10-20
⑩2:27:51		肯	比利時	1981- 4-20

